

# Тема: **Денежная система**

- 1. Понятие, элементы и типы денежной системы**
- 2. Денежная система современной России**
- 3. Виды и формы денег**



# 1. Понятие, элементы и типы денежной системы



**Денежная система – форма организации денежного обращения, которая имеет исторический характер и изменяется в соответствии с сущностью экономической системы и основами денежно-кредитной политики (общее определение).**



# Денежная система

Понятие «денежная система» включает в себя следующие элементы:

- название денежной единицы как единицы денежного счета, необходимого для выражения цены товара;
- масштаб цен;
- виды денег и денежных знаков, находящихся в обращении и являющихся законным платежным средством;
- порядок эмиссии и характер обеспечения денежных знаков, выпущенных в обращение;
- методы регулирования денежного обращения;
- организацию денежного оборота в стране

# Необходимость единой, стабильной и эластичной денежной системе обусловлена следующими причинами:

- феодальная раздробленность, в т.ч. в монетном деле, препятствовала образованию национального рынка. Государство упорядочило денежное обращение, создав единую и централизованную регламентацию выпуска денег эмиссионным банком;
- товарно-денежные отношения требовали устойчивости денежной системы, относительного постоянства стоимости денежной единицы;
- цикличность процессов воспроизводства предполагала эластичное денежное обращение, способное расширяться и сужаться в соответствии с потребностью хозяйственного оборота.

# ТИПЫ ДЕНЕЖНЫХ СИСТЕМ

Денежные системы различаются между собой тем, какой вид денежного товара выполняет роль всеобщего эквивалента.

## Денежные системы



**БИМЕТАЛЛИЗМ** – денежная система, в которой роль всеобщего эквивалента законодательно закрепились за двумя металлами (медь и серебро, серебро и золото), т.е. на рынке существует две цены на один товар.

## Биметаллизм имеет 3 разновидности

система  
параллельной  
валюты

- характеризуется тем, что соотношение между золотом и серебром устанавливалось стихийно, в зависимости от рыночных цен

система  
"двойной"  
валюты

- при этой системе соотношение устанавливалось законодательно государством, но цена не соответствовала рыночной стоимости металлов

система  
"хромающей"  
валюты

- золотые и серебряные монеты служили законным платёжным средством, но не на равных условиях. Монеты из золота чеканились свободно, а из серебра - в закрытом порядке

# Особенности функционирования биметаллизма

- 1) свободная чеканка монет из двух металлов, их неограниченное обращение
- 2) действуют две цены
- 3) функционировал в XVI-XVIII вв., а в ряде стран Западной Европы и в XIX в,



# Особенности функционирования биметаллизма

При биметаллизме «плохими» являлись деньги, стоимость которых на рынке ценных металлов ниже их официальной денежной стоимости, а «хорошими» являются те деньги, которые стоят дороже своей официальной цены.

*Таким образом,* стихийное действие **закона стоимости** ликвидировало двойную меру стоимостей. Неустойчивость биметаллической денежной системы предопределила переход к **монометаллизму**.



**МОНОМЕТАЛЛИЗМ** – денежная система, при которой роль всеобщего эквивалента выполняет всего один металл – золото или серебро.

**Монометаллизм имеет 3 разновидности**

### ЗОЛОТОМОНЕТНЫЙ стандарт

- 1) обращение золотых монет; 2) непосредственное выполнение золотом всех функций денег; 3) свободная чеканка золотых монет с фиксированным золотым содержанием; 4) свободный обмен знаков стоимости на золотые монеты по их номинальной стоимости; 5) неограниченное движение золота между лицами и странами.

### ЗОЛОТОСЛИТКОВЫЙ стандарт

(например, в Англии и Франции к обмену на стандартный слиток весом 12,5 кг следовало предъявить соответственно 1700 ф.ст. и 215 тыс. фр.)

образовался в странах, которые овладели большими запасами денег (Франция, Великобритания, Италия, Швейцария и др.)  
не существовало свободной чеканки монет  
обмен банкнот осуществлялся на стандартные золотые слитки

### ЗОЛОТОДЕВИЗНЫЙ стандарт

- существовал в странах, которые не владели большими запасами золота (Германия, Австрия, Норвегия, Дания).
- в обращении отсутствуют золотые монеты
- обмен банкнот осуществляется на иностранную валюту (деvisы), разменные на золото

# Система металлического обращения

## Монометаллизм

Денежная система, при которой один металл выполнял роль всеобщего эквивалента, в обращении функционируют монеты и знаки стоимости, разменные на этот металл.

## Особенности:

- 1) свободная чеканка монет из одного металла (золота или серебра)
- 2) действует одна цена (золотая или серебряная)
- 3) с 1842 г. в России функционировал серебряный монометаллизм, золотой - введён в результате денежной реформы 1895–1897 гг.

# Система металлического обращения

*характерными чертами системы металлического обращения являются:*

- 1) преимущественное функционирование полноценных металлических монет;
  - 2) знаки стоимости монет подлежали размену на полноценные деньги;
  - 3) применяется система свободной чеканки;
  - 4) эмиссия банкнот регулируется установлением обязательных норм покрытия выпущенных в обращение банкнот металлическими запасами Центрального банка;
  - 5) постепенная утрата золотом функций денежного товара.
- 

# Условия функционирования системы обращения бумажно-кредитных денег

1. Ограниченные объёмы золота для осуществления бесперебойного денежного обращения. Общественное производство и добыча золота стали иметь различную динамику развития. К началу XX в. ни одна из ведущих стран не могла обеспечить свободный обмен знаков стоимости на золото.

2. Зависимость между объёмами общественного производства и притоком золота и серебра приводила к снижению нормы прибыли.

3. Возникла необходимость обслуживания с помощью денег не только оборота товаров, но и обращения ссудного и фиктивного капиталов. В силу неспособности золота и серебра приносить процент за счёт своего собственного объёма, полноценные деньги для этой цели оказались недостаточно пригодными.

## Условия функционирования системы обращения бумажно-кредитных денег

4. Металлическое денежное обращение снижает скорость оборота и реализации товарного капитала. Транспортировка денежного товара становится громоздкой и требует дополнительных затрат.

5. Металлическое денежное обращение уменьшает национальное богатство. Значительная часть общественного труда затрачивается на добычу золота и серебра, что не увеличивает ни личное, ни общественное богатство.



# Система обращения бумажно-кредитных денег

**БУМАЖНАЯ ДЕНЕЖНАЯ СИСТЕМА** – это денежная система, при которой эмиссия денежных знаков осуществляется государственным казначейством для покрытия бюджетного дефицита.

**СИСТЕМА КРЕДИТНЫХ ДЕНЕГ** – денежная система, при которой используется кредитный механизм эмиссии денег, обеспечивается их постоянство путём регулирования предложения денег в соответствии с потребностями оборота.

*Бумажно-кредитные деньги возникают и развиваются на основе функции денег как средства обращения и платежа.*

# Эволюция система обращения бумажно-кредитных денег

*Первый этап* – бумажно-кредитные деньги — это долговые обязательства (векселя), которыми можно переносить требования уплаты наличных денег с одного лица на другое.

*Второй этап* – деньгами становятся долговые обязательства банков – банкноты

*И, наконец, третий этап* – обязательства банков отражаются в форме записей на счетах клиентов.

***Все формы денег (под формой денег следует понимать овеществлённую меновую стоимость), не имеющих внутренней товарной стоимости, обозначают понятием «бумажно-кредитные деньги». Иногда их называют фидуциарными (основанными на доверии) деньгами.***

# Система обращения бумажно-кредитных денег

*Система кредитно-бумажных денег отличается от золотого обращения по механизму формирования стоимости денежной единицы, т.е.*

- Номинальная стоимость бумажно-кредитных денег намного превышает их собственную стоимость.
- Для поддержания этого разрыва государство монополизировало выпуск банкнот через центральный банк.
- Эмиссия денег коммерческими банками регулируется методами денежно-кредитной политики.

# Система обращения бумажно-кредитных денег

**Неразменные бумажно-кредитные деньги лежат в основе функционирования современных денежных систем. Для них характерны следующие особенности:**

- 1) отмена официального содержания, обеспечения и размена банкнот на золото;
- 2) функционирование неразменных кредитных денег;
- 3) выпуск денег осуществляется преимущественно на кредитной основе;
- 4) развитие системы безналичного денежного оборота и сокращение налично-денежного;
- 5) государственное регулирование денежного оборота с помощью различных методов денежно-кредитной политики.

# Денежные системы по экономическому характеру

1

- **рыночные** - денежные системы, в которых регулирование денежного обращения осуществляется путём использования экономических методов влияния на денежную массу

2

- **нерыночные** - денежные системы, в которых регулирование денежного оборота осуществляется административными методами. Для них характерно ограничение свободного функционирования денег

# Денежные системы по характеру регулирования

1

- *открытые* - денежные системы, в которых вмешательство государства в валютные отношения является минимальным, абсолютная конвертируемость

2

- *закрытые* - денежные системы, в которых осуществляется использование государством валютных ограничений

# Основные черты современной денежной системы зарубежных стран:

- 1) отмена официального золотого содержания денежных единиц, демонетизацией золота;
  - 2) переход к неразменным на золото кредитным деньгам, немногим отличающимся по своей природе от бумажных денег,
  - 3) сохранение в денежном обороте некоторых стран наряду с кредитными деньгами бумажных денег в форме казначейских билетов;
  - 4) выпуск банкнот в обращение в порядке кредитования хозяйства, государства, а также под приrost официальных золотых и валютных резервов;
- 

# Основные черты современной денежной системы зарубежных стран:

5) развитие и преобладанием в денежном обращении безналичного оборота при одновременном сокращении наличного;

6) усиление государственного регулирования денежного обращения в связи с постоянным нарушением основополагающего принципа денежной системы — соответствия количества денег объективным потребностям экономического оборота, которое ведет к инфляционному процессу



**Денежная единица** – исторически сложившаяся законодательно закреплённая национальная единица измерения количества денег, цен товаров и услуг

**Денежная масса** – сумма наличных и безналичных денег, других средств платежа.

**Денежное обращение** – движение денег во внутреннем экономическом обороте страны, в системе внешнеэкономических связей в наличной и безналичной форме, обслуживающих реализацию товаров, услуг, нетоварные платежи в хозяйстве.



**Денежная база (узкая)** – наличные деньги + остатки наличности в кассах кредитных организаций + остатки средств коммерческих банков, депонированных в ЦБ РФ в качестве обязательных резервов.

**Денежная база (широкая)** – денежная база узкая + остатки средств кредитных организаций на корреспондентских, депозитных и других счетах в ЦБ + вложения кредитных организаций в облигации ЦБ.

**Денежная система** – форма организации денежного обращения, которая имеет исторический характер и изменяется в соответствии с сущностью экономической системы и основами денежно-кредитной политики (общее определение).

**Денежно-кредитная политика** – совокупность денежно-кредитных инструментов (параметры денежной массы, нормы обязательных резервов, ставка рефинансирования и т.д.) и институтов (ЦБ РФ, Минфин РФ и др.) денежно-кредитного регулирования.

## Роль денежного обращения :

- Обеспечивает бесперебойность хозяйственного оборота и платежно-расчетной системы.
- Определяет характер и степень влияния денежной массы на рост цен и инфляцию.
- Способствует сбалансированности спроса и предложения на товарном рынке, не допускает дефицит товаров.
- Обеспечивает потребности хозяйствующих субъектов в денежных средствах для выплаты заработной платы, финансирования оборотных средств.

## Инструменты денежно-кредитной политики:

- Ключевая ставка и ставка рефинансирования ЦБ
- Нормативы обязательных резервов коммерческих банков в ЦБ.
- Объем операций на открытом рынке с ценными бумагами, валютой
- Рефинансирование коммерческих банков.
- Валютное регулирование.
- Установление ориентиров денежной массы.
- Прямые количественные ограничения (исключительная мера).

# 2. Денежная система современной России



# Денежная система

Понятие «денежная система» включает в себя следующие элементы:

- название денежной единицы как единицы денежного счета, необходимого для выражения цены товара;
- масштаб цен;
- виды денег и денежных знаков, находящихся в обращении и являющихся законным платежным средством;
- порядок эмиссии и характер обеспечения денежных знаков, выпущенных в обращение;
- методы регулирования денежного обращения;
- организацию денежного оборота в стране

## *название денежной единицы*

- Официальной денежной единицей Российской Федерации является рубль. Один рубль состоит из 100 копеек.
- Введение на территории РФ других денежных единиц и выпуск денежных суррогатов запрещаются.
- Официальное соотношение между рублём и золотом или другими драгоценными металлами не устанавливается.
- На билетах Банка России отсутствует запись, что они обеспечиваются золотом, драгоценными металлами и прочими активами

## *масштаб цен*

**количество золота, зафиксированное в денежной единице, являлось масштабом цен**  
Рубль до 1990 г. имел твёрдофиксированное золотое содержание, равное 0,987 412 г золота.

Масштаб цен утратил свой экономический смысл после отмены Ямайской валютной реформой 1976–1978 г. официальной цены на золото и, соответственно, золотого содержания денежных единиц



С 1992 г. в РФ рубль утратил золотое содержание.

Золото перестало быть основой денежной системы нашей страны, но сохранилось как стратегический металл, имеющийся у каждой страны в золотых запасах, на который можно купить валюту или получить в иностранных банках кредит под залог золота



*виды денег и денежных знаков, находящихся в обращении и являющихся законным платежным средством*

В современных условиях денежный оборот России организуется с использованием наличных денег — банкнот, монет и денежных платежей, совершаемых в порядке безналичных перечислений

Банкноты и монеты Банка России обязательны к приёму по нарицательной стоимости при осуществлении всех видов платежей, для зачисления на счёта, во вклады и для перевода на всей территории Российской Федерации

## *порядок эмиссии и характер обеспечения денежных знаков, выпущенных в обращение*

- ✓ Исключительным правом эмиссии наличных денег, организацией их обращения и изъятия на территории РФ обладает только ЦБ РФ.
- ✓ Эмиссионная монополия для Банка России нужна прежде всего для исключения злоупотреблений и содействия проведению единой денежно-кредитной политики.
- ✓ Банкноты и монеты Банка России обязательны к приёму по нарицательной стоимости при осуществлении всех видов платежей, для зачисления на счёта, во вклады и для перевода на всей территории Российской Федерации.
- ✓ Утверждение образцов и установление номинала новых денежных знаков, решение об их выпуске, изъятие банкнот и монет старого образца осуществляется Банком России.

## *методы регулирования денежного обращения*

Регулирование денежного обращения в России осуществляет Банк России.

Кроме выпуска наличных денег Банк осуществляет:

- *создание резервных фондов банкнот и монет;*
- *определение правил хранения, перевозки и инкассации наличных денег;*
- *замену и уничтожение денежных знаков;*
- *утверждение правил кассовых операций.*

Для регулирования денежного обращения Банк России вправе использовать целый комплекс инструментов и методов денежно-кредитной политики

## *организация денежного оборота в стране*

Организация и регулирование денежного оборота возлагается государством на Центральный банк РФ. Это даёт право банку определять и воздействовать на объём денежной массы в стране.

*Для этого используются инструменты денежно-кредитного регулирования:*

- 1) процентные ставки по операциям Банка России;
- 2) резервные требования;
- 3) операции на открытом рынке;
- 4) рефинансирование кредитных организаций;
- 5) валютные интервенции;
- 6) установление ориентиров роста денежной массы;
- 7) прямые количественные ограничения;

8) ...

Таким образом, денежная система России — это типичная современная бумажно-кредитная система, регулируемая Банком России посредством инструментов и методов денежно-кредитной политики



# 3. Виды и формы денег



Бумажные деньги — это денежные знаки, наделённые принудительным номиналом, выпускаемые государством для осуществления своих расходов



*Сущностные характеристики бумажных денег:*

- 1) эмитентом является государство в лице казначейства;
- 2) стоимость массы выпущенных бумажных денег определяется объёмом расходов государства;
- 3) обязательны к приёму для платежей, в т.ч. за товары и услуги;
- 4) возможен чрезмерный (по сравнению с потребностями оборота) выпуск и, соответственно, вероятно обесценение;
- 5) изъятие денег из обращения происходит при уплате налогов, а в конечном итоге путём проведения денежной реформы

*Кредитные деньги — это знаки стоимости, возникшие взамен золота на основе кредита.*

*Они отражают движение ссудного капитала и «в качестве средства платежа...получают собственные формы существования»*



Основные формы кредитных денег —  
вексель, банкнота, чек. Современная  
монетарная история расширяет  
кредитные средства обращения —  
появляются кредитные карточки и  
электронные деньги



- ✓ Вексель — это письменное долговое обязательство заёмщика об уплате определённой суммы денег кредитору по истечении указанного в нём срока.
- ✓ Банкноты — это выписываемые банками простые векселя взамен учтённых или принимаемых в залог частных коммерческих векселей.
- ✓ Классическая банкнота имела товарное и золотое обеспечение.
- ✓ Выпуск современных банкнот осуществляется через механизм кредитования государства под обеспечение его обязательствами

Развитие банковских депозитных операций создало условия для замены банкнот операциями в виде записей по счетам на основе выписываемых чеков. Чек — это письменный приказ владельца текущего счёта банку уплатить наличными или перевести на счёт другого лица определённую сумму денег

Банковская карта — именной денежный документ, выпущенный банком или торговой фирмой, удостоверяющий личность владельца счёта в банке и дающий ему право на приобретение товаров и услуг в розничной торговле без оплаты наличными.

Банковская кредитная карта предназначена для записи всех покупок на счёт физического или юридического лица, которые должны быть позднее оплачены. Используется только как средство платежа.



Применение кредитных карт  
создало условия для дальнейшей  
автоматизации банковских  
операций. В последнем  
десятилетии XX в. высокими  
темпами стали развиваться  
новейшие платёжные средства —  
электронные деньги



Автоматизация банковских операций привела к появлению и развитию электронных денег.

На сегодняшний день отсутствует единообразное определение данного понятия. По мнению одних учёных — это безналичные деньги, по мнению других – наличные.

Появление электронных денег характеризует очередной этап новейшей истории денег



Наиболее широко представлено определение, что «электронные деньги» — это электронный аналог наличных денег в виде файла, записанного на носитель: жёсткий диск компьютера или смарт-карту<sup>1</sup>.

<sup>1</sup> Березина М. П. Деньги в современной интерпретации // Бизнес и банки. 2002.

Таким образом, «в начале XXI в. мир вступает в третий этап монетарной истории — в эру электронных денег и виртуальной экономики. ...Новые деньги вызовут всеобъемлющие изменения в политических системах, в организации коммерческих предприятий и в характере классовой организации.

Виртуальные деньги обещают создать свою собственную версию цивилизации, которая будет столь же отличаться от современного мира, как и от мира ацтеков ИЛИ ВИКИНГОВ»<sup>1</sup>.

- <sup>1</sup> Везерфорд Д. История денег: от песчаника до киберпространства : пер.с англ. М. : Terra-Книжный клуб,2001. С.6-7